

全国率先! 宁波将“沉睡”的生态赔偿金 转化为绿色生产力

本报讯(记者 林伟 通讯员 陈添黄扬) 4月21日,在第56个世界地球日来临之际,宁波市海曙区横街镇举行了“公益损害赔偿+普惠式兑付”合作机制框架协议签约仪式,海曙区人民检察院以15.152万元生态环境公益损害赔偿金,分别与横街镇大雷村和龙观乡完成了竹林经营碳汇和山水田园提升两笔生态产品认购交易。

需要指出的是,这也是宁波在全国率先实现政府、司法、市场三方携手,让“沉睡”资金变绿色生产力的案例。

生态环境损害赔偿,遵循“谁损害、谁赔偿”的原则。“在实际案件办理过程中,因客观原因未能进行个案修复,造成部分案件中赔偿义务人缴纳的生态环境公益损害赔偿金沉淀在账户里,无法实际用于生态环境修复,这是全国普遍性难题。”检察机关公益诉讼部门检察官介绍。

为此,海曙区检察院联合海曙区法院、宁波产权交易中心、宁波市环科院等单位进行三个月的专项调研,最终形成“替代性修复+普惠式兑付”机制,即政府部门牵头征集生态产品项目,作为替代性生态修复项目,检察机关梳理提供生态环境公益损害赔偿资金专户沉



认购交易现场。

淀资金,双方通过宁波产权交易中心和市生态环境科学院进行生态产品的交易与核算。

当天,海曙区检察院分别与横街镇政府、龙观乡政府举行交付仪式,完成横街镇大雷村2656.38吨竹林碳汇项目和龙观乡和美山水田园提升项目两份生态产品交易,并交付支票。有关乡镇将会把这笔公益损害赔偿金用于竹林管护、村级生态基金投入等方面,形成“生态反哺”。

作为拥有全国单片面积最大的竹

林的乡镇,横街竹林是天然的“吸碳海绵”。“但维护成本高,村民受益难。本次通过公益损害赔偿金认购碳汇,我们出售了大雷村约2600吨竹林碳汇,为村集体增收约10万元,这是将绿水青山转化为金山银山的生动实践,也为乡村共富注入了活水。”横街镇农业农村办公室工作人员王思慧说。

大雷村党支部书记汪斌则表示,如果按照大雷村9000多亩竹林来算,全部交易可为村集体经济增收近30万元。

余姚举办 校园配送食品 安全开放日活动

近日,余姚市市场监管局联合余姚市马渚、牟山两镇食安办及牟山镇中心小学,组织教师、家长、社会监督员及党员代表等近20人,走进浙江七财金羽供应链科技有限公司(简称“金羽公司”),开展校园配送食品安全开放日活动。

通过实地参观、座谈交流、视频连线等形式,全方位展示校园食品配送全流程,强化社会监督,共筑师生饮食安全防线。

当天上午9时,代表们齐聚金羽公司,依次参观进货查验区、蔬菜分拣车间、水产清洗车间、肉类分割车间等核心区域。公司负责人通过数字大屏实时展示食材溯源信息,并向代表们演示了“浙食链”操作系统:只要手机点一点,就能显示当天配送给学校的农产品详细信息,实现关键数据全程可视化追溯。

随后,公司负责人还详细讲解了净菜加工、检测室抽检、调料仓储管理等环节的标准化操作流程。代表们还随机选取了部分食材进行现场快检,结果显示全部合格。

座谈会上,公司负责人还详细汇报了公司的经营情况、食品安全管理体系及配送流程,展示了企业在保障食品安全方面的努力和成果。牟山镇中心小学还通过视频连线,向代表们展示了教师陪餐制度,介绍了学校在阳光厨房、校领导督厨等保障学生饮食安全方面的创新举措。

通过这次活动,代表们对校园配送食品安全监管工作有了更深入的了解,也增强了信心和决心。余姚市市场监管局将继续加强校园食品安全监管工作,不断完善监管机制和创新监管方式,并加强与学校、企业和社会各界的沟通协作,共同推动校园食品安全水平再上新台阶。

通讯员 张松高 罗琳 杨漪卓

同步
播报

净滩护海、变废为宝 北仑市民共同守护绿色家园

4月20日,在第56个世界地球日即将到来之际,北仑组织开展了形式多样的环保主题活动。从春晓海滩的净滩行动到城市绿野生态馆的“自然课堂”,市民们用实际行动践行着绿色生活的理念。

上午9点,“弯腰即答案”4·20海湾净滩活动在春晓海滩启动。来自绿满港城环保公益服务中心和社会各界的40余名志愿者手持垃圾夹和环保袋,沿着海岸线仔细搜寻着塑料瓶、泡沫碎片、包装袋等,对堆积在海堤死角的垃圾进行地毯式清理。经过一上午的捡拾,大家共清理出垃圾近百斤,将其进

行分类后集中运送处理。

“今天不仅为净化城市环境出了份力,还学习到了很多环保知识,收获满满!”来自宁波职业技术学院的志愿者董柳萱表示,以后她会呼吁更多身边的同学、朋友参与到此类活动中来,为保护地球贡献自己的力量。

下午,环保主题活动从海滩延续到了室内。在城市绿野生态馆内,20多组亲子家庭参加了“塑启新生·绿绘未来”世界地球日主题活动。人与自然的共生关系、各种植物的特性、植物与人类的关系……大家在讲解员的带领下走进了奇妙的“自然课堂”,还通过趣味

课件与短视频,深入了解全球塑料污染现状及北仑无废城市建设成果。

“我们希望通过实践活动来增强公众环保意识,鼓励公众践行绿色生活,凝聚更多的社会力量参与到生态保护中来。”北仑区“两山”环保基金会秘书长瞿韧表示,下一步,基金会将通过“理论浸润+实践感知”的双轨模式,开展室内、户外相结合的“两山”课堂系列活动。同时,结合城市绿野生态馆的常规展和临时展,打造好看、可学、可参与的生态课堂,推动生态文明理念生根发芽。

记者 滕华
通讯员 周佳贝 曹一谦 柳俊俏 张继刚

警界动态

数字赋能服务升级! 校警驿站“软硬兼施”筑牢校园安全防线

近日,浙江万里学院大四学生吕天慕因身份证丢失急需补办,他利用课间休息时间来到该校的校警驿站。在工作人员的指引下,他整理好着装,端坐在身份证照片采集设备前,随着“咔嚓”一声,照片拍摄完成。

根据工作人员和一体机的操作提示,吕天慕轻松完成了身份信息录入、照片采集等步骤,10分钟不到就完成了补办申请。

位于浙江万里学院钱湖校区的校警驿站,350多平方米的空间内,崭新敞亮,各板块功能一应俱全,成为校园里一道独特的“安全风景线”。校警驿站是一个集信息咨询、应急处突、防范宣传等服务于一身的多功能平台,旨在为师生提供更直接、更有效的安全保障和服务支持。

宁波市公安局鄞州分局文华派出所联合浙江万里学院安全保卫部和人

民调解委员会常态化入驻,教育局、巡特警、交警、出入境等专项入驻,其他相关部门人员按需入驻,实现了多方参与、整体联动。

除了居民身份证受理业务,校警驿站还提供户籍管理咨询、居住证受理、居民身份证受理、无犯罪记录查询、纠纷调解、法律援助、普法宣教、安全教育等多元化服务职能。该驿站建设是深化校警合作、优化学生服务体验、保障

校园安全稳定的重要举措,也是政府部门便民政策向校园延伸的生动实践。

作为浙江省“5A级平安校园”,浙江万里学院不断创新数字赋能,将学校智慧安防平台、智慧思政平台、智慧公寓平台数据打通共享,搭建智慧平安校园大数据平台,提高警务服务的智能化水平,提升学校安全防范水平,让校园更智慧、更安全,让管理更科学、更高效。

记者 邹鑫 通讯员 郑蒙永